

# 中華基督教會錦江紀念禮拜堂

09/07/2023

## 誠靜怡與中華基督教會的源起（二） 魯聰言宣教師

### 揚名國際的誠靜怡

1910 年愛丁堡世界宣教大會，誠靜怡是三位華人代表之一，在會上發表中國社會要切實揚棄「宗派主義」的宣言。亦因如此，誠靜怡在國際宣教大會上聲名大噪，更觸動在場的與會者。從此以後，誠靜怡與「合一運動」可謂密不可分。誠靜怡不但在世界宣教會議上揚名國際。往後一段日子，誠靜怡更獲得多間大學頒授博士學位。包括：1917 年誠靜怡獲加拿大都拉維大學頒授神學博士學位。1929 年上海聖約翰大學頒授誠靜怡第二個神學博士學位。1931 年美國伍斯德大學更頒授誠靜怡法學博士學位。然而，誠靜怡一生奔波勞碌，工作過度操勞，因此長期患有高血壓及心臟病，於 1939 年底，他結束西南考察返回上海後不久，於上海仁濟醫院病逝，享年 58 歲。



誠靜怡一生與中國基督教「本色化」密不可分，他致力推動「中華基督教會運動」更是一個「本色化」實現的推動者，讓中國教會由西方傳教士主導，改變為華人自治，落實「三自」方針，令一個「有機」的新教會形態在中國土壤中實現。

### 中華基督教會運動

中華基督教會是中國教會歷史上，一個十分獨特，且規模龐大的教會型態。據稱成立時信徒佔全中國基督徒的三分之一。其創立並非以「宗派觀念」作為起始，而是在「合一」的前題下，聯合成為教會。故此，中華基督教會自成立開始，一直強調是一個「中華基督教會運動」，一個合一的運動，而並非一個宗派。

中華基督教會的創會，大致可分為三個重要階段：(一). 於 1918 年，長老會總會在南京進行會議。最初由長老會、倫敦會和公理會的代表初議，三會合一。(二). 翌年，再於南京召開進一步會議，加入了浸禮會、貴格會代表一同列席，商討「中國教會的聯合組織」。又共同草擬「合一計劃書」，商談合會的典章與制訂合會的信條綱要，並擴大聯合範圍至其他宗派。(三). 於 1927 年，在上海聖瑪利亞女校舉行全國性會議「第一屆中華基督教會總議會」，由 11 個宗派，53 個地區性之「區會」代表組成，這次全國性會議，可謂奠定了中華基督教會合一組織的基礎。

參考資料：

1. 陳智衡：《合一非一律 中華基督教會歷史》(香港：建道神學院，2013)。
2. 中華基督教會香港區會：〈歷史沿革〉，  
<https://www.hkcccc.org/aboutus/#aboutus1-history>。
3. 王曉靜：〈「實現一個純全中國本色化和合而為一的教會」：誠靜怡與中華基督教會〉。

( 下期再續 )